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Secţia preparaţia filaturii pieptănate a fabricii „Libertatea“ din Sibiu.

ZIUA SĂNĂTĂŢII
Dr. IOAN NICODIM 

directorul Direcţiei sanitare judeţene, Sibiu

încununare a aprecierii condu
cerii de partid şi de stat acordată 
muncii lucrătorilor din domeniul 
medico-sanitar, decretarea zilei de 
7 aprilie drept „Ziua sănătăţii“ 
vine să mărturisească grija şi 
înalta solicitudine cu care partidul 
şi statul nostru înconjoară pe cei 
chemaţi să asigure sănătatea oa
menilor muncii.

întregul corp medico-sanitar, en
tuziasmat de prevederile recente
lor directive ale Comitetului Cen
tral al P.C.R. cu privire la îmbu
nătăţirea asistenţei medicale a 
populaţiei, întîmpină această zi cu 
noi realizări în activitatea de zi 
cu zi, cu hotărîrea de a munci ne
abătut pentru transpunerea în 
practică a indicaţiilor partidului.

Dinamica cheltuielilor din bu
getul de stat pentru ocrotirea să
nătăţii arată o creştere, din 1950 
pînă în prezent, de 10 ori, respec
tiv de la 644,5 milioane la peste 
6 miliarde, ceea ce a făcut ca suma 
suportată de stat pentru fiecare 
locuitor al ţării să crească în a- 
ceastă perioadă de peste 7 ori (de 
la 40 lei la 300 lei).

Volumul investiţiilor înregistrează 
şi el, în această perioadă, o curbă 
puternic ascendentă, reprezentînd 
o creştere de aproape 8 ori.

în acest context, faţă de 2 778 
dispensare de circumscripţ/i şi în
treprinderi existente în 1948, dis
punem în prezent de 4 780 ase
menea unităţi deservite de medici, 
din care peste 3 200 situate în 
mediul rural. O puternică dezvol
tare a cunoscut în acest an asis-
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„Sibiul vechi, unde fiecare locşor are 6 evidenţă şi totodată un 
mister, unde fiecare imagine actuală e secondată, ca un ecou, de 

o alta de demult şi ca în surdină...“
Foto; FRED NUSS
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in form aţii

In  „ l u m e a “ c a t a l i z a t o r i l o r
Interlocutorul nostru: ing. Cornel Făgărăşanu, 
de la Institutul „Chimigaz“ din Mediaş

— Pentru început v-am ruga 
să daţi cîteva explicaţii privind 
„geneza“ termenului cataliză.

— Cuvîntul cataliză provine de 
la grecescul „Katalysis“ (descom
punere) introdus în chimie de sa
vantul suedez Ian Berzelius la în
ceputul secolului al XIX-lea şi 
prin care se înţelege fenomenul de 
accelerare a reacţiilor chimice ca 
rezultat al acţiunii unei substanţe 
oarecare numită catalizator, care 
practic nu variază cantitativ în 
cursul reacţiei. Importanţa şi ro
lul catalizatorilor rezidă în faptul 
că numai prin simpla prezenţă a 
lor în reacţiile chimice, timpul 
neceşar acestor reacţii se reduce, 
în majoritatea cazurilor, de la 
cîţiva ani la numai cîteva frac
ţiuni de secundă. Prezenţa cata
lizatorilor în procesele chimice a- 
sigură nu numai viteze sporite de 
reacţie, dar şi o reducere substan
ţială a preţului de cost al produse
lor, realizarea unor tehnologii ca
talitice, scăzînd preţul de cost al 
produsului marfă cu 30—35 la 
sută pe cînd preţul de cost al ca
talizatorului reprezintă în majori
tatea cazurilor doar 0,2—1,0 la 
sută. Mai adăugăm şi faptul că în 
prezent circa 90 la sută din proce
sele chimice, de mare tonaj, sínt 
catalitice. Tocmai din această cau
ză se înţelege uşor de ce, alături 
de alte probleme de importanţă 
majoră pentru economia naţională, 
cercetarea şi producerea în ţară a 
catalizatorilor este considerată în 
etapa actuală ca o sarcină priori
tară.

— Exemplele date au fost 
suficient de convingătoare pen
tru a argumenta intensificarea 
cercetărilor în domeniul proce
selor catalitice. Care sínt pre
ocupările din cadrul Institutu
lui „Chimigaz“ în acest sens ?

— Cred că la ora actuală se 
poate răspunde la întrebarea dvs., 
deşi numai cu 2—3 ani în urmă, 
întrebarea ar fi rămas fără răs
puns.

înfiinţarea şi dezvoltarea, în ul
timii ani, în cadrul Institutului 
„Chimigaz“ a unei secţii de cata
liză se înscrie pe linia dezvoltării 
cercetărilor din această tînără ra
mură a ştiinţei chimice româneşti, 
ca urmare a unor cerinţe obiective 
determinate de amploarea dezvol
tării industriei chimice şi petro
chimice în ţara noastră. Obiecti
vele secţiei sínt pe de o parte, stu
diul catalizatorilor necesari proce
selor catalitice din planul tehnic 
al institutului, iar pe de altă parte 
studierea şi realizarea unor cata
lizatori folosiţi în industrie, şi 
care se mai importă.

— Cu toată existenţa relativ 
recentă a secţiei, poate ne pu
teţi arăta şi unele realizări. 
Care sínt acestea ?

— Pe baza cercetărilor efectuate 
în cadrul secţiei catalizatori s-au 
definitivat procesele tehnologice 
pentru prepararea în ţară a unor 
catalizatori importanţi, dintre care 
amintim: catalizator pentru hidro- 

. genarea fenolului la ciclohexanol 
necesar Uzinelor de fibre sintetice

Săvineşti, catalizator pentru obţi
nerea gazului de sinteză din gaz 
metan şi catalizator pentru oxi- 
darea metanolului la formaldehi
dé, necesari Combinatului chimic 
.Victoria-şi alţii.

In afara acestora s-au studiat o 
serie de catalizatori pentru proce
sele în studiu, în cadrul altor sec
ţii din institut cum ar fi: catali
zator pentru hidrogenarea acetoni- 
trilului’ la etilâmine, catalizator 
pentru sinteza metacrilonitrilului 
din izobutilenă şi altele, probleme 
care urmăresc în final valorifica
rea superioară a unor. produşi se
cundari sau a unor materii prime 
petrochimice din ţară.

A. ZSOMBORI

_ _ _ _ _ _ _  INFORMAŢII
Plenara Consiliului Naţional 
al Organizaţiei Pionierilor

Ieri a avut loc plenara Consiliului Naţional al Organizaţiei Pio
nierilor.

Plenara a dezbătut probleme privind îmbunătăţirea continuă a 
activităţii educative ce se desfăşoară în rîndurile pionierilor şi 
şcolarilor. De asemenea, a adoptat planul de măsuri cu privire la 
sărbătorirea celei de-a 25-a aniversări a eliberării patriei de sub 
jugul fascist, la cea de-a 20-a aniversare a Organizaţiei pionierilor 
şi a Zilei pionierilor.

La lucrări a luat parte tovarăşul Mihai Gere, membru supleant 
al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R. Au participat 
de asemenea, ca invitaţi, activişti de partid şi ai U.T.C. din judeţe, 
preşedinţi ai consiliilor judeţene ale Organizaţiei pionierilor, repre
zentanţi ai unor instituţii şi organizaţii centrale, ai presei peda
gogice şi pioniereşti, comandanţi de pionieri.

(Agerpres)
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Ocoalele silvice din raza Ins
pectoratului judeţean Sibiu 
desfăşoară o susţinută acţiune 
de împăduriri, obţinînd rezul
tate notabile. în trimestrul I, 
faţă de sarcina de 100 hectare 
împăduriri, s-au realizat 125 
hectare. La aliniamente cu plopi

de-a lungul drumurilor . jude
ţene şi comunale s-au făcut 
plantaţii pe o lungime de 17 
km în loc de 10 km prevăzuţi 
în plan.

Lucrările de împăduriri con
tinuă în toate cele opt ocoale 
silvice, cu peste 300 de oameni.
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...prin note 
muzica/e
Aproximativ douăzeci de noi 

modele de îmbrăcăminte pentru 
primăvară, produse ale fabricii 
„Steaua roşie“ din Sibiu, au 
fost prezentate vineri seara la 
clubul „Independenţa“. Cei 
peste 600 de tineri aflaţi în 
sală au urmărit cu interes pa
rada modelelor, desfăşurată în 
cadrul unui frumos spectacol 
de' revistă, intitulat „Melodii 
originale printre note muzi
cale“.

In unităţile I.C.S.T.I. Sibiu 
au fost puse în vînzare, ieri, 
bogate stocuri de mărfuri noi, 
într-o vastă gamă de sortimen
te. Dintre produsele respective, 
articole de sezon, amintim: tri
cotaje din lînă pură şi P.N.A., 
pentru femei şi copii, tergaluri 
pentru costume bărbăteşti, nu
meroase nuanţe de catifea, dif- 
tină • pentru rochiţe de casă 
(import din Polonia).

Cîţi dintre ei vor deveni medici ?...

C uibul cu  v iesp i
Cazul în speţă e clar. Şi unul 

şi altul au mai fost căsătoriţi. Cu 
primul soţ ea a avut doi copii, 
iar el, cu soţia dintîi, trei. Nu se 
poate ca în primele lor căsnicii 
să fi fost nefericiţi, dimpotrivă . . .

Cînd în 1948 s-a măritat cu Ni- 
colae Bratu din Răşinari, Maria 
Molia era fericită. Avea casa ei, 
un soţ atent, grijuliu. Chiar mi
cile neînţelegeri, stîngăcii, aveau 
farmecul lor şi n-o puteau de
ranja, Dar au venit pe lume co
piii şi odată cu ei primele sirop- 
tome ale unui dezechilibru afec
tiv. Pînă cînd „ieri“ putea să se 
distreze în voie, creşterea copiilor 
impunea din partea „mamei“ sa
crificii, dăruire. Va fi capabilă 
Maria Molia de acest altruism ma
tern? Micuţii Marioara şi Petru 
i-au simţit prea puţin mîngîierea 
mîinilor, iar farmecul vorbelor pe 
care le poate spune numai o ma
mă a sunat atît de puţin în ure

chile lor. Şi asta nu pentru că ar 
fi fost bolnavă şi internată ani în 
şir într-un spital. . .  Nu.

L-a întîlnit în 1964 pe Aurel 
Molfa, tînăr, frumos, i-au plăcut 
ochii lui şi, în văzul lumii, a în
ceput să trăiască cu el. Bineîn-

nari. Atît de bine s-a comportat 
mama faţă de copilă îneît aceasta 
din urmă nici nu mai vrea să ştie 
de ea. Influenţat de dragostea co
piilor, Nicolae Bratu introduce 
recurs la tribunal pentru ca mi
nora să-i fie replasată lui. Şi cîş-

ancheta
ţeles că Bratu a reacţionat nu cu 
vorbe dulci ci cu ocară, insulte, 
bătăi etc. în acelaşi an au divor
ţat. Şi de aici necazurile bieţilor 
copii. Tribunalul îi desparte şi-i 
încredinţează spre creştere ambilor 
părinţi. Marioara pleacă din Ră
şinari cu mama în Turnişor, iar 
Petrică rămîne cu tatăl său. Dar 
peste 6 luni se întîmplă un lucru 
neprevăzut. Venind la Sibiu, Pe
trică o întîlneşte pe sora sa şi a- 
mindoi frăţiorii se întoro la Răşi-

tigă. Maria Molfa e obligată să 
plătească pensie alimentară. între 
timp Nicolae Bratu se îmbolnă
veşte.

Şi dat fiind că afecţiunile de 
care suferă s-au agravat (spune 
el), doreşte ca minorii să fie în
credinţaţi spre creştere mamei. 
Iarăşi recurs, iarăşi paşii acestor 
părinţi se aud pe sălile tribuna
lului. Se admite recursul şi ins
tanţa hotărăşte ca Marioara, care 
frecventează cursurile liceului, să

rămînă la Nicolae Bratu la Răşi
nari, iar Petrică să fie încredinţat 
mamei sale în Calvasăr. Sentinţa 
fiind definitivă, urma să se treacă 
la executarea ei. Dar Maria Molfa 
nu vrea să-şi primească copilul. 
„N-am spaţiu suficient“ — spune 
ea. Iată însă că ancheta socială 
întreprinsă de consiliul popular 
al comunei Şeica Mare a demons
trat că trăieşte împreună cu Aurel 
Molia în două camere şi o bu
cătărie. Deci spaţiu suficient. A- 
devărul e altul. . .  In cuibul de 
viespi e mai comod fără copii. E 
mai uşor să plăteşti o sută de lei 
pensie de întreţinere decit să 
participi prin toată fiinţa ta la 
creşterea propriului tău fiu. Asta 
a constatat-o ea cît şi actualul ei 
soţ. De fapt şi Aurel Molfa şi-a 
părăsit copiii. Şi el plăteşte pensie 
alimentară de întreţinere. Dife
renţa e minimă. Soţia lui plăteşte 
pentru doi, iar el pentru trei. Şi 
lor le convine să fie singuri. . ;

îmi amintesc de povestirea 
„Clementina“ a lui Th. Barbu, O 
copilă e muşcată de şarpe. Mama-i
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ania agricolă de primăvară

O rganizarea 
muncii îşi spune 
cuvîntul

Cooperatorii din Alţîna au în
cheiat activitatea în anul trecut 
cu rezultate meritorii în produc
ţie. Ei sínt hotărîţi ca şi în anul 
acesta să smulgă pămîntului re
colte bogate. Pentru îndeplinirea 
angajamentelor, la Alţîna se de
pune o muncă plină- de răspun
dere. „Am transportat deja 6 220 
tone de îngrăşăminte naturale, ne 
spune preşedintele unităţii, Lau- 
renţiu Schopp. Trebuie să spun 
că aportul mecanizatorilor la efec
tuarea lucrărilor agricole de sezon 
este considerabil. Toate cele 22 de 
tractoare sínt bune. Acum forţele 
le canalizăm spre executarea ară
turilor. E drept că în toamnă am 
arat o suprafaţă de 435 hectare. 
Avînd în vedere faptul că ö su
prafaţă de 1 249 hectare teren a- 
rabil este ocupată cu plante pe
rene şi culturi de toamnă, ne mai 
rămîne de arat doar o suprafaţă 
de 257 hectare. Va fi însă nevoie 
să mai arăm în afară de această 
suprafaţă încă 200 de hectare, 
pentru că pe unele tarlale, dato
rită apei, terenul s-a bătătorit. 
Avem deja arate cca 210 hectare 
pentru sfeclă de zahăr, cartofi şi 
pentru porumb. Arăm în conti
nuare la Beneşti cu şase tractoa
re, în „Hotarul de jos“ şi la Al
ţîna, cu 7 tractoare, în „Piriül 
furcilor“, şi în „Şes“ pentru car
tofi şi porumb. Pe aceste tarlale 
am aplicat îngrăşăminte naturale 
şi chimice prevăzute în planul de 
fertilizare. Ne mîndrim cu meca
nizatori ca Iosif Cîndea, Zahei 
Coman, loan Aron, Conr.adt 
Schuster, loan Crăciun, care, pe 
lingă faptul că sínt foarte disci
plinaţi, efectuează lucrări de bună 
calitate“,,

Activitatea cooperatorilor de la 
C.A.P. Alţîna nu se reduce însă, 
în această perioadă, numai la e- 
fectuarea unor lucrări în cîmp. 
Este pregătit materialul semincer 
în vederea însămînţărilor de pri
măvară. Sub directa îndrumare a 
brigadierului Achim Tatu, 45 co
operatori lucrau la sortatul car
tofilor. Cantitatea de 555 tone tu
berculi, necesară însămînţării, 
este asigurată numai din soiuri 
de mare valoare biologică, Merkur 
şi Ora.

O activitate intensă, bine orga
nizată se depune şi în celelalte 
unităţi cooperatiste. La C.A.P. 
Blăjel, bunăoară, au fost efec- 
tuaţe, pînă la finele săptămînii, 
arături de primăvară pe 344 hec
tare din 532 planificate. Tot aici 
s-au însămînţat 58 hectare cu or- 
zoaică şi 50 hectare cu sfeclă de 
zahăr. Cu rezultate meritorii în 
actuala campanie se prezintă şi 
cooperatorii din Roşia. Folosind 
„ferestrele“ bune de lucru, meca
nizatorii ce deservesc această u- 
nitate au reuşit să facă arături 
pe 480 hectare şi să termine se
mănatul orzoaicei pe cele 100 hec
tare şi al ovăzului pe 12 hectare, 
iar din cele 85 hectare cp sfeclă 
de zahăr să însămînţeze 15. In 
plutonul unităţilor fruntaşe se si
tuează şi C.A.P. Micăsasa, unde au 
fost însămînţate 48 hectare cu or- 
zoaică şi 60 hectare cu sfeclă de 
zahăr.

P. B

ACOLADĂ 
PESTE UN 

SFERT DE VEAC
Sínt 25 de ani de cînd am pă

răsit Sibiul, oraşul anilor de stu
denţie şi al tinereţii mele, dar re- 
văzîndu-1 după un sfert de veac 
am retrăit aceeaşi emoţie ca în 
trecut, atit de aidoma cu cea de 
atunci incit am avut un moment 
iluzia că timpul nu s-a scurs de 
loc. Oraşul îmi părea acelaşi, iar 
peisajul lui familiar venea să îmi 
încurajeze secreta veleitate de a 
fi rămas acelaşi şi eu.

Am regăsit străzi, clădiri, locul 
exact din Tîrgul vinului unde se 
deschide acea minunată privelişte 
de burg — cu turnuri, metereze şi 
ziduri — şi de unde, spre Oraşul 
de sus, se ridică în două terase 
zidul înalt de zece metri, susţinut 
prin contraforturi masive ce se 
sprijină şi acum în arcuri butante 
pe clădirile Oraşului de jos.

Iată şi scara „Fingerling“ care 
coboară din Piaţa Mică spre Piaţa 
Aurarilor din Oraşul de jos, în 
cartierul acela plin de farmec şi de 
un pitoresc desăvîrşit, străbătut de 
uliţe vechi, întortochiate, cu clădiri 
joase, acoperişuri înalte şi ferestre 
mici, acoperişuri gotice înălţate în 
două ape.

Iată casa Haller din Piaţa Mare 
şi micul „Palat cu cariatide“ de 
pe strada X Mai, al vestitului meş
ter aurar de pe la 1780, Sebastian 
Hahn. Şi iată şi „Podul minciuni
lor“, vechiul pod de fontă care 
trece pe deasupra străzii Karl 
Marx, unind Piaţa Griviţei cu 
Ringul mic. Pe aici, pe sub arca
dele boltite ale fostei hale, ca şl 
prin alte locuri de un pitoresc su
prem pe unde trecusem cîndva îm
bătat de poezia grea a burgului 
medieval, am admirat din nou va
rietatea şi alternanţa acoperişuri
lor cu pinioane gotice şi baroce 
care dau ansamblului vechiului 
oraş o notă atît de caracteristică.

Sibiul vechi, „Der alte Her
mannstadt“, unde fiecare locşor 
are o evidenţă şi totodată un mis
ter, unde fiecare imagine actuală 
e secondată, ca un ecou, de o alta 
de demult şi ca în surdină. . .

Am revăzut multe oraşe ale ţă
rii în anii din urmă, transformate 
de avîntul înnoitor al acestui pă
trar de veac socialist într-atît in
cit erau de nerecunoscut. Am vă
zut oraşe primenite, noi, care în 
anii aceştia au suferit un verita
bil salt mutaţional, ce le-a schim
bat înfăţişarea, profilul, destinul şi 
semnificaţia. Numai Sibiul mi s-a 
părut acelaşi, împietrit în străve
chea lui imagine de demult, în
castrat în imobilitatea trăsăturilor 
lui medievale de stampă.

Dar pe măsură ce progresam în 
pelerinajul meu nostalgic şi, apro- 
piindu-mă de Cibin, intram în zo
na industrială a oraşului, mă sim
ţeam din ce în ce mai nesigur şi 
parcă rătăcit într-un peisaj ce-mi 
era totuşi familiar. Cunoşteam fa
brica „Rieger“, numai pentru că 
în incinta ei se găsea amplasat 
„turnul pulberăriei“, ridicat la 
1552, în epoca de construire a bas- 
tioanelor Porţii Ocnei. Semnifica
ţia ei economică era umbrită de 
notorietatea unui detaliu arhitectu
ral străvechi. Dar cine mai poate 
recunoaşte modesta făbricuţă de 
ieri sub firma uzinelor de interes 
republican „Independenţa“, unde 
peste 5 000 de muncitori produc 
azi maşini şi instalaţii industriale 
destinate agriculturii, 'industriei 
construcţiilor de maşini, chimice şi 
uşoare, o întreprindere ce îndepli
neşte azi un rol atît de însemnat 
în echiparea noilor obiective in
dustriale din România socialistă ? 
Fostul atelier de fierărie unde, la 
înfiinţare, în 1858, lucrau 80 de 
muncitori, e azi o uzină modernă 
a cărei producţie globală a depă
şit anul trecut 460 milioane lei. 
Cine vizitează uzina nu va mai 
întîlni nici un singur utilaj prove
nit din vechea fabrică „Rieger“.

Şi celelalte întreprinderi sibiene 
au cunoscut o mare dezvoltare.

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Din renumitele vase de sticlă ‘ 
ale fabricii „Vitrometan“ Mediaş 

Foto: OTTO WINKLER |

L ’’ 0  L ö



ÍTKIBUNA SIBIULUI Anul II, nr. 352Pag. 2

Spectacol
folcloric

Mtine seară, in sala de festivităţi 
a staţiunii Baznat formaţia de muzică 
populară ă Casei de cultură din Me
diaş, va prezenta spectacolul folclo
ric „De la noi de pe Tîrnava“. Din 
afişul spectacolului reţinem numele 
soliştilor vocali Garofiţa Şcrban, Li- 
viu Badiu, Vasile Bolocea, al inter
pretului coregrafic loan Boieşan.

După tipic, primăvara şi-a în
tins de mai multe zile mantia. 
Cea mai înaltă staţiune clima

terică din Carpaţi (Păltiniş 

1 452 m) rămîne încă fidelă bă- 

trinei ierni

Acoladă peste  
ui s i fai t

(Urmare din pag. I)

Cine mai poate identifica micile 
făbricuţe de acum 25 de ani — 
Gratioza, Lica, Tăbăcăria Hienz, 
manufactura de textile Gromen şi 
Herbert, Fabrica de arcuri Datky, 
cea de tricotaje Vogelsang, şi al
tele — sub înfăţişarea măreţelor 
uzine de azi — Mecanica, Balan
ţa, Elastic, constructoare de ma
şini — Libertatea, Dumbrava, Dra
pelul roşu, 7 Noiembrie, Steaua 
roşie, unităţi ale industriei bunu
rilor de consum — fabricile de 
piele şi încălţăminte, complexe de 
industrie alimentară — nişte gi
ganţi în comparaţie cu trecutul şi 
care, de fapt, fac imposibilă orice
comparare. Citeam într-un bilanţ 
recent că pentru dezvoltarea po
tenţialului industrial al Sibiului, 
pentru modernizări şi dezvoltarea 
capacităţilor de producţie s-a alo
cat — numai între anii 1961— 
1965 — un volum de investiţii ci
frat la peste 3,2 miliarde lei. Nu
mai în 1968 volumul investiţiilor 
pe întreg judeţul a atins 1,3 mi
liarde.

Fabricile acestea, dintre care a- 
proape 50 sínt de interes republi
can, produc mărfuri de o gamă 
multilaterală, şi de o calitate su
perioară. Multe din produsele ce 
se fabrică azi aici proveneau altă
dată din import. Fabricile Sibiu
lui asigură azi 3,7 la sută din pro
ducţia globală industrială a întregii 
ţări şi fac cunoscute în întreaga 
lume virtuţile industriale ale har
nicilor locuitori din vechiul burg.

La marginea oraşului — în Teré
zián, pe Calea Dumbrăvii, la Hi

podrom — au apărut cartiere noi 
cu blocuri moderne, care contras
tează cu vechile clădiri medievale 
din centru doar pentru a subli
nia un efect fascinant.

Crescut prin dezvoltări succesi
ve din nucleul vechiului burg 
care, cu masele sale de piatră şi 
cu volutele de fier forjat îi rezu
mau deja un aspect; lărgindu-se 
în unde concentrice, în felul în 
care creşte un copac, spre margi
nile unde se ridică măreţele fa
brici şi cartierele moderne de azi, 
Sibiul e un oraş „cloisonnée“, 
complicat, structurat ca bulbul 
unei flori rare şi ca şi acesta for
mat în decursul secolelor cu o răb
dare în acelaşi timp organică şi 
minerală.

Douăzeci şi cinci de ani, un sfert 
de veac, este un timp imens în 
viaţa unui om, dar pentru un oraş 
vechi de aproape un mileniu, care 
participă la veşnicie, e un răstimp 
ce echivalează cu o clipă. Şi totuşi 
în pătratul acesta de secol, cit o 
clipă din viaţa Sibiului, s-au pe
trecut prefaceri senzaţionale ce ui
mesc pe călătorul de altădată. 
Abia acum eşti forţat să înţelegi 
că oraşul acesta se compune din- 
tr-o moştenire istorică şi din tot 
ceea ce forţele de azi i-au adău
gat şi nu încetează să-i adauge, 
învestindu-1 cu un dublu presti
giu — al trecutului şi al contem
poraneităţii — care concurează 
însă armonios pentru a înfăţişa 
imaginea lui cea mai deplină şi 
mai adevărată: aceea de cetate vie, 
creatoare, aparţinînd unei comu
nităţi de oameni marcaţi de dina
mismul specific şi răscolitor al e- 
pocii noastre socialiste.

sport...

Primul concurs atletic 
al anului

In această săptămînă a avut loc 
pe pista stadionului Metalul din 
parcul „Sub arini“ Sibiu, tradiţio
nalul concurs de primăvară al 
elevilor din şcolile "sportive din 
oraşele Braşov, Mediaş, Codlea şi 
Sibiu. La acest concurs “au parti
cipat numai juniori categoria a 
IlI-a (cei născuţi în 1955 şi mai 
mici), şi cu tot timpul nefavorabil 
(ploaie, vînt şi frig), s-au înregis
trat unele performanţe valoroase. 
Iată cîteva dintre ele: Cornel Ila- 
rion (Şc. sportivă Sibiu) a realizat 
la proba de 300 m plat, 40,5, un 
nou record judeţean. Vechiul re
cord îi aparţinea cu 41,2. Un alt 
record judeţean a realizat şi Ma- 
rieta Mustaţă la aruncarea mingii 
de oină — 53,24 m, depăşindu-şi 
vechiul record (de 51,00 m). Bra- 
şoveanca Virginia David a realizat 
şi ea un valoros record al judeţu
lui Braşov, 8,1 pe 60 m plat.

Concursul s-a bucurat şi de o 
participare numeroasă, 147 concu
renţi. Iată primii clasaţi pe probe: 
60 m fete — Virginia David (Bra
şov) 8,1 şi băieţi — Cornel Ila- 
rion (Sibiu) 7,8; 300 m fete — 
Maria Maco (Mediaş) 47,9 şi bă
ieţi — Cornel Ilarion 40,5; 500 m 
"Băieţi — Hörest Vlase (Braşov) 
1.30,8; înălţime fete — Edith 
Schumm (Sibiu) 1,35 m şi băieţi 
— Lucian Creţu (Braşov) 1,40 m; 
greutate băieţi — Dieter Praidt 
(Codlea) 12,29 m şi fete — Crista 
Lautman (Braşov) 9,69 m; lungime 
băieţi — Ciprian Rizolu (Mediaş) 
5,40 m şi fete — Virginia David 
(Braşov) 4,60; aruncarea mingii de

A d m ite r e a  în  în v ă fă m în tu l su p erior
Concursul de admitere în învăţămîntul superior 

se va desfăşura pentru toate facultăţile, inclusiv 
pentru secţiile de subingineri, la cursurile de zi, între 
5—15 iulie’ 1969. La facultăţile cu mai multe secţii 
înscrierile la concurs şi organizarea acestuia se fac 
pe secţii de specialitate.

La institutele de teatru din Bucureşti şi Tg. Mu
reş, la conservatoare (secţiile de instrument# şi 
canto) şi la Institutul de arhitectură „Ion Mincu“ 
din Bucureşti, concursul de admitere se organizează 
în două etape. Prima între 29 iunie—3 iulie, cu 
probe eliminatorii, pentru a se face o selecţie prea
labilă. Cei respinşi se pot înscrie la admiterea în 
alte facultăţi. A doua etapă va avea loc la datele 
prevăzute pentru concursul de admitere în celelalte 
instituţii de învăţămînt superior.

Concursul de admitere la învăţămîntul seral se 
desfăşoară după normele şi programele stabilite 
pentru învăţămîntul de zi. El va avea loc între 
5—15 iulie 1969. Pentru facultăţile şi secţiile la 
care nu se completează cifra de şcolarizare prin 
acest concurs, se va organiza al doilea concurs între

5—15 septembrie 1969. înscrierile se fac cu 30 de 
zile înainte de data concursului şi se termină în 
ajunul lui.

La cursurile fără frecvenţă, concursul de admi
tere se desfăşoară de asemenea după normele şi 
programele învăţămîntului de zi. Concursul va avea 
loc între 5—15 septembrie 1969.

Pentru prezentarea la concursul de admitere pen
tru cursurile fără frecvenţă se acordă candidaţilor 
o singură dată un concediu de studii fără plată de 
pînă la 30 de zile calendaristice anual, în afara con
cediului de odihnă. Acest concediu de studii se 
acordă la cerere, eşalonat sau integral. Dacă în ace
laşi an cel interesat dă şi examenul de bacalaureat, 
acest concediu de studii nu poate depăşi 30 de 
zile calendaristice.

In „Gazeta învăţămîntului“ se vor publica disci
plinele pentru concursul de admitere în învăţămîn
tul superior, pe facultăţi şi secţii. De asemenea Mi
nisterul Învăţămîntului va edita, în curînd, o bro
şură în care vor fi prezentate toate detaliile pri
vind admiterea în învăţămîntul superior.

TELEVIZIUNE
8,30 O ra exactă

Cum ’’■a fi vremea??
Gimnastica de înviorare.

8.40 Pentru copii şi şcolari. Filmul artistic 
„Dirijabilul furat* — după Jules Verne.

10,05 Filmul serial „Belle şi Sebastian* (II). 
Refugiul Marelui Baou.

10.30 Ora satului.
12.00 De strajă patriei.
12.30 Concert simfonic. Selecţîum din concer

tele susţinute de Yehudi Menuhin şi 
„Menuhin Festival Orchestra“.

13.30 Arta plastică. Henri Catargi.
13.45 Mozaic muzical-coregrafic.
14.45 închiderea emisiunii de dimineaţă.
16.15 Duminică sportivă; Fotbal: Universitatea 

Cluj—Steaua. Transmisiune de la Cluj.
18.30 Zoo — Din viaţa animalelor.
19.00 Telejurnalul de scară.
19.15 ..Doină zic, jocul mi-e drag*. Selecţiuni 

din spectacolul orchestrei „Doina Bana
tului“ din Caransebeş.

19.45 Desene animate.
20.00 Film cu trei stele; Ultimul apu» _ de 

soare. Un film turnat în 1961. Premieră 
Pe ţară.

21.40 Film muzical cu cmtăreaţa Julie Felix.
22,10 Telesport.
22.30 Telejurnalul de noapte.
22.45 închiderea emisiunii.

— G.F.R. Sibiu (campionat jude
ţean) — teren Voinţa, ora 9,30; 
Mediaş: Vitrometan Mediaş •— Co- 
lorom Codlea (divizia C) — sta
dion Gaz metan, ora 11; Textila 
Mediaş — Progresul Agnita (cam
pionat judeţean)*— teren Textila, 
ora 11; Cisnădie: Textila Cisnădie
— .Carbosin C. Mică (campionat 
judeţean) — 11,30.

HANDBAL — Sibiu: Şcoala 
sportivă Sibiu —■ Liceul Tr. Măgu
rele (campionat divizionar şcolar 
masculin) — teren Şcoala sporti
vă, ora 11.

VOLEI — Sibiu: Drapelul roşu 
Sibiu — Politehnica Braşov (divi
zia B feminin), ora 9; C.S.M. Si
biu — Ceahlăul P. Neamţ (divizia 
A feminin), ora 10,30 şi A.SA. Si
biu — I.G.O. Hunedoara (divizia 
B masculin), ora 12 — toate în 
sala Şcolii sportive.

CINEMA

STADION TEATRU
FOTBAL — Sibiu: A.S.A. Sibiu —

Mureşul Luduş (divizia C) — sta
dion Metalul, ora 11: Elastic Sibiu

La Teatrul de stat din Sibiu, 
ora 19,30, are loc spectacolul cu: 
Mofturi. . .  Mofturi. . .  Mofturi. . .  
de I. L. Caragiale.

SIBIU: PACEA: Rolls Royce-ul 
galben (orele 9,00; 11,30; 13,45; 
16,00; 18,30; 21,00); TINERETU
LUI: Feldmareşala (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Corigenţa dóro
dul ui profesor (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00; 20,00); INDEPEN
DENTA: Lustragiul (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Urletul 
lupilor (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Tandreţe (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Prea tîrziu 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: O zi nu 
tocmai norocoasă (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Zile de vară 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Prizoniera din Caucaz (orele 16,00; 
18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Giu
seppe la Varşovia (orele 17,00 şi 
19,00).

oină, băieţi — Mircea Grosu (Bra
şov) 64,20 m şi fete — Maria Ia- 
cob (Codlea) 56,34 m; ştafeta 
4x60 m băieţi — Sibiu — 31,9 şi 
fete — Braşov — 35,0.

In clasamentul general: 1. Bra
şov — 106 puncte, 2. Sibiu 92 p, 
3. Mediaş — 67 p şi 4. Codlea — 
58 p.

ILIE IONESCU coresp.

ZIUA SĂNĂTĂŢII
(Urmare din pag. H
tenţa medicală specializată acor
dată în cabinetele din policlinici 
şi spitale. Faţă de numai 164 po
liclinici în 1948 există în prezent 
420 policlinici, iar de la 47 758 
paturi dispunem azi de 153 329 
paturi de asistentă medicală.

O atenţie deosebită a fost acor
dată formării personalului medico- 
sanitar. Faţă de 14 617 medici şi 
farmacişti şi 24 691 personal me
diu şi auxiliar sanitar în anul 
1948, la finele anului 1968 dispu
nem de aproape 40 000 medici şi 
farmacişti şi 90 000 cadre medii 
şi auxiliare sanitare. Proporţia de 
un medic la 643 locuitori ne si
tuează în prezent din acest punct 
de vedere înaintea unor ţări ca 
Franţa, Anglia, Iugoslavia, Polo
nia etc.

Lărgirea continuă a bazei mate
riale şi de cadre a ocrotirii sănă
tăţii, a permis an de an cuprinde
rea unui număr sporit de proble
me ale asistenţei medicale cu 
orientarea din ce în ce mai pro
nunţată spre măsurile de preve
nire a îmbolnăvirilor, ca: malaria, 
febra recurentă, tifosul exantema- 
tic, difteria, poliomielita.

îmbunătăţirea stării de sănăta
te a permis prelungirea mediei de 
viaţă de la 42 ani în perioada ce
lui de-al II-lea război mondial, la 
peste 65 ani pentru bărbaţi şi pes
te 70 ani pentru femei în 1963.

Adăugîndu-se la această situa
ţie, creşterea marcată a natalităţii 
din ultimii ani, ca urmare a mă
surilor hotărîte la finele anului 
1966, sporul natural al populaţiei 
înregistrează 18,1 oameni la mia 
de locuitori, în anul 1967, faţă 
de numai 6 în 1965 şi 6,1 în 1966, 
indicele cel mai mare înregistrat 
în ultimii 40—50 ani.

Condiţiile din ce în ce mai bune 
de viaţă, creşterea nivelului cui-

„Un I o n o s  
spiritual prielnicÍ Í

Zilele trecute s-a întors din
turneu corul sibian al sindicatului 
lucrătorilor din învăţămînt. Un
scurt interviu cu profesorul Ilie 
Micu, primul dirijor al formaţiei, 
l-am considerat util informării ci
titorilor noştri.

— Care a fost scopul turneului?
— Am urmărit un scop dublu: 

pe de o parte reluarea unor vechi 
şi frumoase tradiţii de vizite între 
marile formaţii corale, pe de alta 
folosirea plăcută şi instructivă a 
timpului de vacanţă al cadrelor 
didactice.

— Unde aţi fost?
— Ám urmat o rută care a a- 

tins oraşele Arad — Timişoara — 
Lugoj — Băile Herculane — Or
şova — Porţile de Fier — Turnu 
Severin — Craiova.

— în toate aţi concertat?
— Nu. Concerte am dat numai 

la Timişoara (în frumoasa sală a 
Liceului de muzică), la Lugoj (în 
sala Teatrului de stat), la Craiova 
(în sala de concerte a Filarmonicii 
de stat). Profitînd de acest turneu, 
am vizitat localităţile respective, 
monumentele şi instituţiile mai 
importante, am discutat cu frun
taşii vieţii muzicale din aceste lo
calităţi posibilitatea unor schim
buri culturale. Aş sublinia în a- 
ceastă idee interesul deosebit is
cat în jurul nostru la Craiova, 
unde s-au relevat legăturile stră
vechi dintre Sibiu şi Craiova sub- 
liniindu-se contribuţia lui Gheor- 
ghe Dima în animarea vieţii mu
zicale din cetatea Banilor. Un mo
ment emoţionant al turneului l-a 
constituit apoi vizita pe care am 
făcut-o la Lugoj, în cimitirul un- 
de-şi dorm somnul de veci Ion Vi-

BAZNA-BÂI: Winnetou seria a 
IlI-a (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Roata vieţii 
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Prinţesa (orele 17,00 şi 19,00).

Actriţa Tatiana Doronitu, în filmul 
Tandreţe

tural, atenţia acordată îngrijirii şl 
dezvoltării copiilor şi tineretului, 
au contribuit in acelaşi timp la 
creşterea unor generaţii noi mai 
viguroase.

Judeţul Sibiu se înscrie în acest 
ansamblu cu realizări ce-1 situează 
printre judeţele cu asistenţă me- 
dico-sanitară remarcabilă.

Reţeaua sanitară a judeţului 
nostru dispune de 13 spitale, 11 
policlinici, 83 circumscripţii urba
ne şi rurale, 41 case de naştere, 
29 dispensare de întreprindere, 19 
creşe, 41 farmacii, 70 puncte far
maceutice. De sănătatea oamenilor 
muncii din judeţul nostru se în
grijesc 611 medici şi 2 670 perso
nal mediu şi auxiliar, revenind un 
medic la 695 locuitori şi un cadru 
mediu sanitar la 425 locuitori In 
ultimii 4 ani cheltuielile cu carac
ter sanitar finanţate din bugetul 
judeţului au însumat 438 milioa
ne lei. Numai valoarea medica
mentelor acordate în mod gratuit 
în anul 1968 a fost de 20,5 mi
lioane lei.

Printre obiectivele sanitare noi 
ale judeţului nostru se remarcă 
cele 3 creşe cu un număr total de 
288 paturi ce vor fi. construite în 
1969 în municipiile Sibiu şi Me
diaş, construirea unui dispensar 
dublu în municipiul Mediaş şi al
tele. Pînă în 1970 vor mai fi date 
în folosinţă două circumscripţii sa
nitare, o staţie de salvare şi un 
centru de recoltare şi conservare 
a sîngelui.

Dispunînd de această puternică 
bază materială, unităţile sanitare 
ale judeţului nostru au obţinut o
serie de rezultate concretizate în 
îmbunătăţirea permanentă a indi
catorilor demografici. Astfel, dacă 
natalitatea în 1965 înregistra o ci
fră de 15 la mie, ea a ajuns la 
25,3 la mie în 1968, mortalitatea 
generală în anul 1965 a fost de 
15,2 la mie pentru ca în 1968 ea 
să scadă la 9,8 la mie, durata me
die de viaţă în 1965 a fost de 57 
ani pentru ca în 1968 să se ajungă 
la 68,1 ani.

In acest context puternic opti
mist, prin grija necurmată pe care 
partidul şi statul o poartă sănă
tăţii, tuturor celor ce-şi dedică for
ţele îmbunătăţirii ei, personalul 
medico-sanitar din judeţul nostru, 
se angajează să-şi consacre între
gul devotament misiunii nobile de 
a asigura oamenilor muncii cele 
mai propice condiţii de sănătate, 
de muncă şi de viaţă.

Succesele înregistrate în ţara 
noastră, sub conducerea partidu
lui, concretizate prin rezultatele de 
necontestat şi în domeniul ocro
tirii sănătăţii în anii regimului 
nostru, ne fac să privim cu în
credere viitorul şi să avem con
vingerea că poporul nostru va be
neficia în viitor de o sănătate 
prosperă pentru a se putea bucura 
de minunatele realizări ce vin să 
îmbunătăţească neîncetat condiţiile 
sale de muncă şi viaţă.

du, Timotei Popovici, Tiberiu 
Brediceanu, Traian Grozăvescu şi 
Dimitrie Stan. Aici, de faţă cu un 
mare număr de lugojeni, am cîn- 
tat fragmentul Dormi lin, din poe
mul „Craiul munţilor“ de Timotei 
Popovici.

— Cu ce repertoriu v-aţi pre
zentat în cele trei concerte?

— Am cîntat Glorios partid, de 
Mircea Neagu, Bătrînu-n horă, de 
Nicolae Oancea, poemul Craiul 
munţilor, de Timotei Popovici, Co
rul ţiganilor, din opera Trubadu
rul, de Giuseppe Verdi, Bravii 
străbuni, de Ion Danielescu, Jie- 
neasca, de Gheorghe Şoima, Mă 
mir pădure şi învîrtita, de Ilie 
Micu. Au dirijat Ilie Micu, Gheor
ghe Şoima şi Vicenţiu Fîntînă, iar 
ca solişti au fost Emilia Florea şi 
Ion Arsin. Trebuie să vă mai spun 
că programul coral a fost comple
tat cu solişti vocali şi instrumen
tali, care au cîntat piese de Tibe
riu Brediceanu, Puccini, Wieniaws- 
ki, Schumann, Elenescu, Dima, 
Ambroise Thomas, Angela Moldo
van şi Mălineanu. Aici şi-au dat 
concursul Septimia Bărbat, Emilia 
Florea, Cornelia Horn şi elevii Li
ceului de muzică Kurt Müller, 
Anton Duma şi Virgil Moldovan, 
acompaniaţi la pian de Olga Stump, 
Heinz Acker şi Klaus Konradt.

— Ce impresii păstraţi după a- 
cest turneu?

— Unele deosebit de calde, date 
de aprecierile unanime cu care am 
fost întîmpinaţi peste tot. Am ciş- 
tigat apoi o anumită încredere ne
cesară în capacitatea formaţiei de 
a rezista confruntărilor din cadrul 
celui de al dX-lea concurs, pre
zentării la o ţinută corespunzătoare 
la manifestările prilejuite de cea 
de a XXV-a aniversare a Eliberă
rii, de cel de al X-lea Congres al 
partidului. Formaţia a atins, cum 
se spune, un tonus spiritual priel
nic activităţii.

ION ITU
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Orchestra de muzică populară şi uşoară a Uzinei mecanice Mîrşa 
prezentînd un program artistic în faţa cooperatorilor din Bradu.

Din în tre p r in d e 
r ile  agniţen®

9  Cu ocazia dezbaterii cifre
lor de plan pe acest an, munci
torii, inginerii şi tehnicienii din 
întreprinderile agniţene au fă
cut preţioase propuneri, din ca
re 115 au fost incluse în pla
nurile M.T.C. Eficienţa econo
mică antecalculată a acestora se 
ridică la 2 024 mii lei- Pînă în 
prezent au fost aplicate 33 de 
măsuri din planurile M.T.C., 
realizîndu-se astfel un venit de 
400 000 lei.

*
© La Fabrica de tricotaje, 

pe prim plan se află realizarea, 
prin mică mecanizare, a utila
jelor necesare confecţionării 
pompoanelor şi franjurilor la 
tricotaje destinate exportului, 
precum şi mecanizarea opera
ţiunilor de tricotat manşete şi 
lungimi la mănuşile chirurgi
cale.

0  In curînd la Fabrica de
încălţăminte şi piele va fi pusă 
în funcţiune banda de uscat 
piei după apretat- la tăbăcăria 
minerală.

® întreprinderea mixtă lo
cală va executa, prin lucrări de 
mică mecanizare, 10 maşini 
pentru hîrtie gumată.

® La finele trimestrului, în
treprinderile agniţene raportea
ză, peste sarcinile de plan, ur
mătoarele realizări: 10 900 pe
rechi ciorapi, 800 tricotaje, 
1 400 m p piei feţe, 800 perechi 
încălţăminte, 26 garnituri mo
bilă cameră combinată. Toate 
acestea valorînd 1 800 mii lei.

ION ANDREI — coresp.

C u i b u l  c u  v i e s p i
(Urmare din pag. I)

disperată. Nu ştie ce să facă. Un 
trecător îi spune că singura sal
vare este să sugă otrava din rana 
muşcăturii. Şi fără să ezite, negîn- 
dindu-se de loc la propria-i moar
te, buna mamă se conformează. . .  
Muşcătura şarpelui însă nu fusese 
otrăvitoare. Cînd soţul a sosit şi a 
văzut această dovadă a dragostei 
de mamă, şi-a cuprins soţia şi co
piii în braţe, lăcrimînd de feri
cire . . .

Mare deosebire. Este o distanţă 
enormă între părinţii descrişi de 
Th. Barbu şi părinţii pe care i-am 
citat; noi. De fapt aceştia nici nu 
pot fi numiţi părinţi. Sínt ires
ponsabili . . .

„Lucrez de mult în această 
muncă — ne spunea tovarăşul 
Nicolae Saladé, preşedintele Tri
bunalului judeţean. Dar nu mi-a 
fost dat să mai întîlnesc un astfel 
de caz în care amîndoi părinţii 
să caute să scape de proprii lor 
copii“. Dar iată ce declară Nicolae 
Bratu într-o cerere pentru recurs: 
„Oare judecătoria Sibiu, cînd i-a

încredinţat pe minori n-a putut 
lua în considerare, să nu-i des
partă pe aceşti 2 copii (dorea să-i 
ia fosta lui soţie pe amîndoi) şi 
să fiu scutit măcar cîţiva ani, să 
mă pot reface“? îl întrebăm: Crezi 
că te vei putea reface mai repede 
dacă nu-ţi vei vedea copiii aproa
pe?

O vizită la IPRODCOOP — 
locul de muncă a lui Maria Mol
ia. Stăm de vorbă cu tovarăşa 
Tudora Ungureanu, inspector cu 
problemele de personal şi învăţă
mînt.

— O cunoaşteţi pe Maria 
Molfa ?

— Da, este angajata noastră.
— Ştiţi ceva despre situaţia ei 

familiară?
— Nu prea. . .  Ba da. Am o

declaraţie de la ea, e la dosar.
Şi, negăsind declaraţia, ne spune 

conţinutul. Ne mărturiseşte că 
Maria Molfa nu vrea să ia co
pilul la ea şi că ar lua-o pe Mă- 
rioara, „dar şi fetiţa dacă va ve
ni la Calvasăr o s-o ţin în gazdă. 
Soţul meu nu vrea să luăm copiii 
la noi si nici eu“.

/

— Şi n-aţi încercat s-o convin
geţi că e mamă?

Nu mi-a răspuns. Se pare că 
tovarăşii de muncă ai Măriei 
Molfa n-o cunosc îndeajuns. . .  
Cu siguranţă că n-ar rămîne ne
păsători.

Dar ai putea să rămîi nepăsător 
în faţa unor astfel de fapte ne
demne? Care om nu se cutremură? 
Să te lepezi de proprii tăi copii, 
este, cred, ceva inuman. Atît Maria 
Molfa cit şi Aurel Molfa plătesc 
pensie alimentară pentru copii, 
cite 100 lei pentru fiecare. Dar 
este îndeajuns? Dintr-un salar de 
1 300 lei, ea ar trebui să plăteas
că minorilor măcar 900 lei. Poate 
în acest fel ar simţi că are copii. 
Altfel, rămînînd cu 1 100, plus 
premiile (?) pe care le primeşte, 
trăieşte în cuibul cu viespi nepă- 
sătoare şi fără să gîndească, ală
turi de soţul care şi el plăteşte 
doar 300 lei pentru trei copii.

P.S. Bine ar face instanţa, 
cînd judecă astfel de cazuri, să se 
orienteze şi să fixeze pensiile de 
întreţinere în sume mai mari.
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Arme şi părţi de armuri datind din secolele XIV—XVIII, expuse în 
muzeul din Turnul sfatului din Sibiu

CEL MAI INTERESANT 
PEŞTE DIN LUME

După un an şi jumătate de tra
tative diplomatice cu guvernul aus
tralian, acvariul cascadei Niagara 
a achiziţionat unul dintre cei mai 
rari şi mai interesanţi peşti din 
lume, peştele lung din Australia.

Această „fosilă vie“ este cel mai 
primitiv dintre toţi peştii lungi 
existenţi în lume la ora actuală. 
El este un Unic exemplu de evo
luţie, asemănîndu-se foarte mult 
cu acele creaturi ale erelor geolo
gice din care au evoluat primele 
vertebrate pe uscat.

Unele exemplare ajung la o lun
gime de peste 1,5 m. Solzii mari 
şi tari asigură peştelui o protecţie 
aproape completă contra duşmani
lor din mediul lui, dar nu-1 pot 
proteja, bineînţeles, contra omu
lui. Vechii locuitori ai Australiei 
i-au considerat carnea nu numai 
comestibilă-; dar chiar delicioasă, 
în «iuda aspectului neapetisant al 
ţpeştelui. El a fost pescuit atît de 
mult, încît astăzi această specie 
este pe cale de dispariţie.

Peştele trăia în rîul australian 
Dawson, care aproape seca în se
zonul secetos. Peştele s-a acomo
dat, dezvoltîndu-şi un aparat res
pirator special, care îi permite să 
supravieţuiască în patul său de 
mîl, cu puţină umezeală şi puţin

oxigen. Plămînii săi speciali se 
umplu la fiecare 30—60 de minute 
şi astfel el rezistă şi în atmosferă. 
Dacă rîul seacă complet, el recurge 
la o tehnică cu totul remarcabilă 
de acomodare: se acoperă cu mîl 
şi dormitează acolo cu „nasul“ a- 
fară, hrănindu-se din grăsimile 
acumulate, pînă cînd simte destulă 
apă împrejurul său pentru a ieşi.

Peştele lung s-a putut muta 
foarte uşor datorită acestor remar
cabile proprietăţi. El poate fi 
transportat la distanţe mari, reve
nind la viaţa activă imediat ce 
mîlul care-1 acoperă este umed.

Peştele lung australian este 
foarte asemănător cu rudele sale 
care au trăit cu peste 125 milioane 
de ani mai înainte, în perioadele 
triasică şi jurasică. El a fost com
plet necunoscut j)înă în 18,71.

Peştii lungi nu sínt consideraţi 
străbunii amfibiilor, deşi — ca şi 
acestea — ei trec în metamorfoza 
lor printr-o stare de larvă, cînd 
respiră exclusiv prin branhii exter
ne. Peştii lungi şi amfibiile sínt 
consideraţi mai degrabă forme pa
ralele, acest paralelism permiţînd 
oamenilor de ştiinţă să dobîndească 
noi cunoştinţe despre evoluţia pri
melor animale de uscat.

(Buletin m eteo*riitîer
După o lungă 

perioadă în care 
vremea a fost ins
tabilă şi capricioa
să, iată primele 
veşti bune de la 
Centrul pentru 
prevederea timpu
lui.

„Vremea se va a- 
meliora’- treptat. Ce
rul va fi schimbător. 
Vîntul va sufla slab 
din sectorul nord- 
vestic. Temperatu
rile minime vor fi 
cuprinse între 3 şi 
6- grade, iar maxi
mele între 10 şi 13 
grade“.

Deci vremea va fi 
frumoasă ceea ce

creează condiţii de 
circulaţie normală. 
Înainte de plecarea 
în cursă, conducăto
rii auto, trebuie să 
verifice starea teh
nică a autovehicu
lului.

La starea tehnică 
trebuie să se verifi
ce în mod deosebit 
eficacitatea frînei de 
serviciu, atît de ne
cesară pe orice drum 
şi mai ales la cobo- 
rîrea pantei.

Nu acelaşi lucru 
l-a făcut conducăto
rul autocamionului 
cu remorcă 21-IS- 
2115, IO AN AMAN-

CEI care, la data de 
4 aprilie 1969, cobo- 
rînd panta spre sa
tul Apoldu de Sus, 
a rămas fără frînă 
şi s-a răsturnat pe 
o pantă în afara 
şoselei.

Rezultatul acci
dentului: doi pasa
geri au decedat, iar 
autovehiculul a fost 
avariat foarte grav.

Iată deci, cum 
neverificarea temei
nică a sistemului de 
frînare a dus la 
producerea unui ac
cident deosebit de
grav.

GHEORGHE
DOBRIŢA

cu vin te în cru cişa te
'****■ ’’ •’ ö ■*

J U D E Ţ U L  S i B I U
ORIZONTAL: 1. PutemiG cen

tru al industriei chimice din jude
ţul nostru. 2. Băgate pe__  fir!
— Sínt dirijate automat de mo
derna staţie din Sibiu (sing.). 3. 
Populaţie din judeţul Sibiu. — U- 
nealtă. ’ (PRIBOI). 4. Tuns la spa- 
te’i' — în plin centru! (fig.) — 
Bogăţie animalieră în munţii ju
deţului Sibiu. 5. Usturoi din . . .  
Daia! — H iat. . .  amestecat! 6. 
Spate. — Echipă sibiană de fot
bal. 7. Poartă nr. 8 în echipele de 
fotbal — Calfe! 8. Din nou (pop.)
— Judeţ armonios dezvoltat, care 
ocupă locul 5 între judeţele ţării 
la producţia industrială. 9. Fru
moasă comună specific românească, 
cunoscută prin faimoasa „Nuntă 
ciobănească“.

VERTICAL: 1. Puternic centru 
al industriei textile din judeţul 
Sibiu, renumit prin frumuseţea 
covoarelor produse aici. 2. Muni
cipiile Sibiu şi Mediaş, puternice 
centre industriale şi culturale ale 
judeţului nostru (sing.) —• Rîu în 
U.R.S.S. 3. Asociaţia transilvă
neană înfiinţată la Sibiu în anul 
1861, puternic factor de progres

cultural. 4. Difuzate de ziarul Tri
buna Sibiului. 5. Stau în gară! —• 
Prăjiţi. 6. Al doilea municipiu al 
judeţului nostru, important centru 
al industriei constructoare de ma
şini şi al celei alimentare. — Vin 
de la Răşinari. 7. Noi şi ameste
cate! — De la Berea Sibiului!. 8. 
Furnicar de oameni. — Produs la 
Tălmaciu!. 9. Alt important centru 
industrial al judeţului Sibiu. — 
Iată. (pop.).

IOAN ROMAN
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CEL DE-AL II-LEA tîrg in
ternaţional al ţărilor în curs 
de dezvoltare din Asia va a- 
vea loc anul acesta la Tehe
ran? Potrivit datelor prelimi
nare, la tîrg vor participa 40 
de ţâri.

Primul tîrg de acest fel a 
fost organizat în 1966 la 
Bangkok.

*
ANUL TRECUT producţia

agricolă a ţărilor în curs de 
dezvoltare a crescut după cum 
urmează: în America Latină cu 
5 la sută, în Extremul Orient 
şi în Africa cu 6 la sută?

LA 320 km de exploatările 
de la Golkonda (India), care nu 
mai funcţionează de aproape 
200 de ani, a fost descoperit un 
diamant de 96 de carate?

■fr

PROPRIETĂŢILE de semi
conductor! ale polimerilor au 
fost descoperite pentru prima 
oară în 1906, dar ele au fost 
studiate mai amănunţit şi apli
cate în practică abia prin anul 
1948?

PRIMA VARA şi vara canti
tatea de căldură care cade pe 
unitate de suprafaţă la latitu
dinile nordice este mai mare 
decît la Ecuator? Dacă nu ar 
exista gheţurile care reflectă 
razele solare, chiar şi în inima 
Arcticii, temperatura aerului ar 
ajunge la 10—20° C, iar în 
timpul iernii ea nu ar scădea 
sub 5° C.

#

CONFORM UNEI ipoteze, în
tre extremităţile aripilor păsă
rilor se formează un curent de 
inducţie suficient de puternic 
care în interacţiune cu cîmpul 
magnetic al globului terestru 
ajută păsărilor să se orienteze 
în spaţiu si să găsească fără 
greş drumul?

#

COLABORATORII Observato
rului de astronomie din Pisz- 
késtetó, Ungaria, au descoperit 
două noi stele supernova? A- 
ceste corpuri cereşti care apar 
rar, sínt studiate în prezent de 
către nouă observatoare din di
ferite ţări. Pînă acum cercetă
torii de la Observatorul din 
Piszkéstetó au descoperit zece 
stele supernova.

ORNITOLOGUL amator Leo
pold Pomarnicki din Radom 
(Polonia) colecţionează de peste 
40 de ani ouă de păsări? Co
lecţia lui cuprinde aproximativ 
2 000 de ouă de la 230 de spe
cii. Cel mai mai'e este un ou 
de struţ, iar cel mai mic (cît un 
bob de fasole) este ouat de o 
varietate de piţigoi.

ÎN CAPITALA Japoniei sínt 
în medie pe an numai 60 de zi
le senine, 180 de zile noroase, 
iar restul zilelor sínt ploioase şi 
furtunoase. Temperatura medie 
anuală este de +14,7°. Tem
peratura medie a lunii ianuarie 
este de + 6°, iar a lunii august 
de +27°.

ÎN ANUL 1968 producţia de 
aur în Republica Sud-Africană 
a fost de 31 milioane uncii faţă 
de 30,5 şi 30,9 milioane uncii 
în anii 1967, 1966. Producţia de 
diamante, concentrată în mîini- 
le companiei „De Biers conso
lidated mines“, a crescut de la 
900 000 carate în 1966 pînă la 
aproape 2 milioane carate.

M ari oam en i d e  a rtă

Ş te fan  Luchian
Martirizat de platitudinea gene

raţiei sale, Ştefan Luchian, făptură 
zguduită de fiorurile interioare ale 
unei arte asemănătoare coloşilor 
picturii Renaşterii, a dăruit poste
rităţii care, singură l-a înţeles, o 
întruchipare a policromiei realizată 
cu subtilităţi, gingăşii şi măiestrie 
inegalabile. A fost pictorul de 
profunde sincerităţi care a înţeles 
să fie el însuşi, desprins de orice 
tangenţă cu influenţele eterogene 
ale artei. Gîndind profund asupra 
modului de a da transparenţă, 
frăgezime şi delicată culoare zu
grăvelii florilor, Luchian a revăr
sat din plinătatea sensibilităţii sale 
un imens tezaur de frumuseţi pic
turale plin de prospeţimea natu
rii, dar şi de clocotul unei patetice 
înfrigurări în desăvîrşirea paletei 
plastice.

Singularizîndu-se într-o neconte
nită năzuinţă spre o perfecţiune 
care să fie a sa, în căutarea con
tinuă a sublimului şi a extazului, 
Ştefan Luchian s-a definit chiar 
de la începutul creaţiei sale ca un 
original. Rupînd cu formulele cla
sice ale unei picturi ilustrative, 
caută şi descoperă un nou mod in
terpretativ în care minuţiozitatea 
desenului dispare sub forma com
plexă a culorii care, în amestecul 
ei de nuanţe, creează acea pastă 
aparent aruncată de penel, dar în

truchipată într-un minunat com
plex pe care ochiul îi vizionează 
în translucidele sale combinări.

Meşter neîntrecut al nuanţelor, 
a ştiut să îmbine alchimia lor în 
retorta subconştientului, apoi, aso- 
ciindu-le cu pensula pe paletă, 
ştia să le aşeze pe pînză într-un 
mod aparent anarhic, dar în totul 
de o surprinzătoare originalitate şi 
măreţie.

Desigur, Ştefan Luchian a zu
grăvit şi peisaje şi portrete, dar 
adevărata sa virtuozitate şi-a ară
tat-o în distilarea policromică a 
picturilor florale. Nici un pictor 
român nu s-a putut ridica la ma
rea expresivitate a coloritului ca 
Ştefan Luchian. El a trecut în ne
murirea artei flori considerate 
„vulgare“ — dacă se poate vorbi 
astfel despre o floare — ca de 
pildă: vîzdoacele, crăiţele şi multe 
flori cîmpeneşti. Celebrele sale 
anemone şi cîrciumărese au trezit 
gustul publicului pentru aceste 
flori, considerate pînă atunci cu 
un nejustificat dispreţ. Sensibili
tatea lui Luchian a descoperit însă 
sensuri noi, elocvente de simplă şi 
viguroasă frumuseţe în aceste flori 
pe care le-a imortalizat în chip 
unic.

Prin arta instinctivă de a fră
mânta, printr-o fantezie proprie, 
fluenţa uleiurilor colorate, picto

rul a ajuns la acea originalitate 
strictă care a făcut ca pînzele sale 
să exprime arta cea mai desăvîr- 
şită şi cea mai personală din pic
tura românească.

Fiinţă chinuită de nesfîrşitele 
tribulaţii ale vieţii, Luchian s-a 
ridicat deasupra mediocrităţii con
temporane şi, în flacăra pură a 
marilor sale avinturi, şi-a consu
mat harurile în suferinţă, modes
tie şi tăcere. S-a stins ros de o 
boală cruntă fără ca la patul său 
de suferinţă să poposească vreun 
contemporan.

Numai geniul în căutarea altui 
geniu, a îndreptat paşii lui George 
Enescu spre oropsitul artei pictu
rale, îndulcind ultimele clipe ale 
lui Ştefan Luchian, cu vraja cîn- 
tecului lăutei, ca un omagiu urzit 
între două suflete mari.

DAN SMANTÂNESCU
Cană de lut din Transilvania >

de pretutindeni
• ' \ • ■ ' ■ Mit: V*. -|,VJ '

HiRTiA — descoperire relativ recentă
Hîrtia, fără de 

care nu ne-am pu
tea închipui viaţa 
de astăzi, a fost 
descoperită relativ 
recent. Pentru pri
ma dată, ea este a- 
mintită în anul 123 
î.e.n. Secretul pro
ducţiei ei a fost

descoperit în estul 
Asiei.

A trebuit să trea
că destul de mult 
timp pentru ca hîr
tia să pătrundă pe 
toate cele cinci con
tinente ale planetei 
noastre. Abia în a- 
nul 610 hîrtia a În
ceput să pătrundă

mai masiv în Coreea 
şi Japonia. In anul 
751 maiştrii din Sa
markand au Început 
să producă hîrtie 
din in. în 759 s-a 
deschis o fabrică de 
hîrtie la Bagdad, 
în secolul al XII-lea 
a început fabricarea 
hrîtiei şi în Europa.

Gloanţele nu sínt bomboane!
Scotocind prin bi

roul tatălui său, Da
vid Hulatt, în vîrstă 
de trei ani, din Pe- 
tersbourgh (Anglia) 
a descoperit o cu
tie cu gloanţe de 
carabină.

A luat unul, l-a 
înghiţit şi găsindu-1

gustos, a mai luat 
unul. în timp ce îl 
mînca pe al doilea, 
mama grijulie, l-a 
văzut şi, desperată, 
l-a dus imediat la 
spitalul de urgenţă 
unde i s-a făcut o 
radiografie. Ambele 
gloanţe de cîte 3,75

cm se aflau în sto
macul copilului.

Medicul speră să 
nu se ivească nici o 
complicaţie şi poate 
că „bomboanele“ 
vor fi eliminate în
tr-o zi sau două pe 
cale naturală.

— Vă e rău ?
— Nu ! Dar sínt sensibil. Nu pot suporta să văd femei mai bătrîne 

/  în picioare.
Desen de VIOREL SANDU

Evoluţia încălţămintei
Cele mai vechi izvoare despre 

portul încălţămintei le găsim în 
Egipt, unde bărbaţii purtau san
dale sau bocanci grei, făcuţi din 
piele foarte groasă, iar femeile — 
încălţăminte confecţionată din 
piele fină cu aplicaţii metalice. 
Talpa, ascuţită şi întoarsă la vîrf 
ca un cioc, era fixată de picior cu 
o singură curea prevăzută cu ca
taramă.

Grecii purtau peste 20 de sor
turi diferite de încălţăminte prin
tre care amintim sandalele şi co
turnii (în forma bocancilor de as
tăzi). Sandalele greceşti erau fixa
te între degetele picioarelor cu 
curele şi aveau o talpă subţire.

Romanii au împrumutat’ acest 
tip de încălţăminte de la greci, fo
losind cel puţin 50 de sorturi, în 
funcţie de rangul social, anotimp 
etc. Ei au introdus încălţămintea 
grea şi îmblănită. Pantofii romani 
aveau vîrful ascuţit, pătrat, în for
mă de cioc de raţă sau rotund; 
alteori vîrful era întors şi se nu
meau „cioc de corabie“. Patricienii 
şi senatorii purtau cizmuliţe roşii 
sau violete, denumite „mulei“, cu 
ciocul ascuţit, în timp ce încălţă
mintea senatorilor era împodobită 
cu o cataramă în formă de cruce 
(luna) confecţionată din aur sau 
fildeş. Atît grecii cît şi romanii nu 
cunoşteau tocul la încălţăminte.

încălţămintea galilor era grea, 
confecţionată grosolan, din piele 
dură, avînd forma galoşilor de as
tăzi, fără tocuri. Romanii o nu-

— ESTE adevărat că persoanele 
căsătorite trăiesc mai mult decît 
burlacii?

—• Nu, dar viaţa li se pare mai 
lungă...

JUDECĂTORUL către acuzat: 1
— Ai mai fost condamnat vreo

dată?
— Da, domnule judecător, dar 

este mult de atunci, 20 de ani.
— Şi ce ai făcut în toţi aceşti 

ani?
— Am stat la închisoare...

MAMA: Cum, ai spart toate ju
căriile pe care ţi le-a cumpărat 
tăticu?

Copilul: Nu, a mai rămas cio
canul.

meau în derîdere „galeţi“, termen 
păstrat pînă astăzi.

Strămoşii noştri daci purtau o- 
pinci şi călţuni.

Francii folosesc prima dată şi
returile pentru fixarea încălţămin
tei pe picior.

Începînd din Evul mediu, încăl
ţămintea evoluează odată cu îm
brăcămintea, de multe ori căpă- 
tînd forme bizare.

Astfel, în secolul al XIV-lea 
erau la modă pantofii „cioc de co
rabie“, atît de lungi, încît erau le
gaţi de genunchi cu un lanţ meta
lic pentru a nu stînjeni mersul.

în secolul al XVI-lea se intro
duce tocul.

Prin secolul al XVII-lea italie
nii introduc pantoful înflorat şî 
strîns pe picior. Uneori pantoful 
avea două tocuri (unul la vîrf şi 
altul la călcîi), fiind fixat pe pi
cior printr-o singură baretă.

în secolul al XVIII-lea femeile 
şi bărbaţii poartă pantofi cu toc 
înalt, cu funde şi rozete deasupra 
degetelor, cu vîrful ascuţit şi în 
culori ţipătoare; ca material se fo
loseşte pielea, mătasea, pînza, plu
ta etc.

După căderea lui Napoleon 1 
dispar pantofii şi apar ghetele bi
colore şi închise cu nasturi; apoi 
se introduce elasticul. Începînd 
cu secolul /al XX-lea, încălţămin
tea va fi confecţionată mai ales cu 
ajutorul maşinilor, în acelaşi timp 
devenind sobră, simplă, strînsă pe 
picior şi-accesibilă publicului larg.

ŞEFUL către un subaltern:
— Asta e curată neruşinare. 

Dumneata vii zilnic la serviciu pe 
jumătate beat!

— Ce să fac, şefule, dacă nu-mi 
ajung banii să mă îmbăt cum tre
buie!

— DE CE nu ai venit ieri la 
şcoală, Popescule?

— S-a căsătorit sora mea, don’ 
profesor.

— Bine, dar bagă de seamă să 
nu se mai repete!

Programul săptămînal al televiziunii
LUNI, 7 APRILIE

16.30 Teles TV
16.35 TV pentru specialiştii din industrie. 

Chimie. Produse chimice pentru comba
terea dăunătorilor din agricultură.

17.05 Limba franceză. Lecţia 53.
17.30 Campionatele internaţionale de nataţie ale 

României.
18.30 Lyceum — emisiune pentru elevi.

„Caiete de adolescenţă“.
19.00 Telejurnalul de seara.
19.30 Actualitatea ştiinţifica. Centre ştiinţifice 

— laşul.
20.00 Roman foileton. Forsyte Saga _ (XXIII).
20.50 „Steaua fără nume“ — cmisiune-concurs 

de muzica uşoară.
21.50 Prim plan. Miron Radu Paraschivescu.
22,15 Gong — emisiune de actualitate teatrală.
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

MARŢI, 8 APRILIE
17.30 Teles TV.
17.35 Pentru elevi: Consultaţii la matematica 

(cl. XII). Tema: Inspiraţie sau aplicare 
sistemati. ă?

15.05 Limba engleză: Lecţia 53.
18.30 Micii meşteri mari — emisiune pentru 

copii.
19.00 Telejurnalul de seara.
19.30 „întrebări la care s-a răspuns... întrebări 

la care nu s-a răspuns“ — emisiune de 
ştiinţă.

20.00 Seară de teatru: Platonov de A. P. Ce- 
hov. interpretează un colectiv al Tea
trului Naţional din Craiova.

23.00 Telejurnalul de noapte.
23,10 închiderea emisiunii.

11,00
11,3012,00

12.30
17.30 
17,35

18.05
13.30

19.00
19.30
19.45
20.00
21.45 22,00 
22,15

22,30
22,50
23,00

MIERCURI, 9 APRILIE
Limba franceză. Lecţia 53 (reluare). 
Limba engleză. Lecţia 53 (reluare).
TV pentru specialiştii din industrie. 
Chimic. Produse chimice pentru comba
terea dăunătorilor din agricultură, 
(reluare).
închiderea emisiunii de dimineaţă.
Telex TVi
TV pentru ' specialişti. Consultaţii pentru 

medici. Inter-relaţii între patologia gene
rală şi patologia stomatologică.
Limba germană. Lecţia 50.
Club XX — emisiune pentru tineret. 
„Cheia succesului”.
Telejurnalul de seară.
„Bundiţa”. Reportaj filmat.
Căsuţa poştală 111. Dialog cu spectatorii 
Telecincmateca. Simfonia fantastică. 
Avanpremiera.
Itinerar european.
Dimitrie Bolintinéanu. F.misiune come
morativă cu prilejul împlinirii a 150 de 
ani de la naşterea poetului.
Mari interpreţi. Pianistul Aldo Ciccolini. 
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

JOI, 10 APRILIE
11.00 Limba germană. Lecţia 50 (reluare).
11.30 Pentru' elevi. Consultaţii la limba ro-i 

mâna (clasa a VIII-a). Gramatică.
12.00 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 Pentru elevi. Consultaţii la chimie (clasa 

a X ll-a). Tema: Hidrocarburi — struc
tură şi proprietăţi (lecţia de sinteză).

18,05 Limba rusa. Lecţia 52.
18.30 Studioul pionierilor.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 „Tinereţe fără bătrîneţe“. Selecţiuni din 

spectacolul Ansamblului de cîntece şi dan
suri „Ciocîrlia“.

20.00 Seară de teatru. Luna dezmoşteniţilor de 
Eugen O’Neill.

22,15 Muzică uşoară cu formaţia „Phönix“.
22.30 Antologie contemporană rom'nească^
22,50 Telejurnalul de _ noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

VINERI, II APRILIE
10.30 TV pentru specialişti. Medicină. Abera

ţiile cromozomiale (reluare).
11.00 Limba rusă. Lecţia 52 (reluare).
11.30 Limba spaniqjâ. Lecţia 54.
12.00 Consultaţii pentru elevi (clasa a IX-a). 

Tema: Probleme de la Olimpiada de 
chimie (etapa judeţeană).

12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.

17.35 Actualitatea economică.
18,05 Limba spaniolă. Lecţia 54 (reluare).
18.30 Ateneul tineretului. „Viitorul teatrului şî 

teatrul viitorului“.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 în direct...
20.00 Film artistic: Gioconda fără surîs — o 

producţie a Studioului cinematografic 
„Bucureşti“.

21.35 Reflector.
21,50 Mult e dulce şi frumoasă... Emisiune de 

limba româna.
22,15 Teleglob — emisiune de călătorii geogra

fice: Suedia.
22.35 Telejurnalul de noapte.
22,45 închiderea emisiunii.

SÎMBATA, 12 APRILIE
17.30 Telex TV.
17,35 Medicul vă sfătuieşte. Cum putem pre

veni arsurile la copii.
17,50 Lumea copiilor. Cu Daniela şi Aşchiuţă.
18.30 Tele-enciclopedia.
19,00 Telejurnalul de seară.
19,15 Cadran — emisiune de actualitate inter

naţională.
19.30 Seară de operă: Traviata de Giussepe 

Verdi. Transmisiune de la sala Palatului 
a spectacolului extraordinar susţinut de 
soprana Virginia Zeani.

22.30 Film serial: „Bonanza”.
23,20 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

Un gigant a! aerului;

„SUPER GUPPY“
Cel mai mare avion din 

lume, „Super Guppy“ — a fost 
special construit pentru a trans 
porta unele subansamble volu
minoase ale rachetei „Saturn 
V“ şi modulul lunar LEM (Lu
nar Excursion Module) cu aju
torul căruia primii cosmonauţi 
americani avînd ca destinaţie 
Luna vor aseleniza. Zborurile 
pe care le efectuează acest co
los aerian urmează un itinerar 
fix şi anume între uzina „North 
American“ situată în California 
pe coasta Pacificului şi Cape 
Kennedy, în Florida, pe coasta 
Atlanticului.

„Super Guppy“ este echipat 
cu 4 grupuri turbopropulsoare, 
are o lungime de 43 metri, o 
anvergură de 47,5 metri, iar în
cărcătura sa utilă la viteza de 
croazieră de 435 km/oră atinge 
20 tone. Diametrul interior al 
fuzelajului este de 7,60 metri, 
iar lungimea compartimentului 
utilizabil de 28,80 metri. Aceste 
caracteristici, dau acestui apa
rat o înfăţişare apropiată le 
cea a unei balene uriaşe.

EUGENIU KEDVEŞ
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ORIENTUL APROPIAT
Problemele dezbătute în reu
niunea reprezentanţilor celor 

patru mari puteri
New York 5 (Agerpres). — în 

legătură cu prima reuniune desfă
şurată la New York a reprezen
tanţilor la O.N.U. ai Franţei, 
U.R.S.S., S.U.A. şi Marii Britanii, 
consacrată examinării căilor de 
soluţionare paşnică a conflictului 
din Orientul Apropiat, surse diplo
matice de la Naţiunile Unite, ci
tate de agenţia Reuter, au infor
mat că cele patru mari puteri au 
respins orice sugestie de a încerca 
să impună un acord statelor arabe 
şi Israelului. Aceleaşi surse au re
levat că în cursul convorbirilor au 
fost discutate următoarele patru 
probleme principale: misiunea de 
pace a reprezentantului special al 
O.N.U., Gunnar Jarring, faţă de 
care toţi cei patru ambasadori au 
exprimat sprijinul deplin al gu
vernelor lor; sprijinirea rezoluţiei 
Consiliului de Securitate din 22 
noiembrie 1967 în baza căreia a 
fost înfiinţat mandatul lui Jarring; 
inoportunitatea pentru cele patru 
mari puteri de a încerca să impu
nă un acord şi posibilităţile pro
movării unui acord între ţările a- 
flate în conflict.

O sursă bine informată de la 
O.N.U., citată de agenţia Associa
ted Press, a declarat că cei patru 
ambasadori „au realizat mai multe 
puncte de acord decît de deza
cord“ în prima lor şedinţă comu
nă. Pe masa conferinţei au fost 
prezentate un proiect sovietic, da- 
tînd de la 30 decembrie 1968 şi 
unul american elaborat la 24 mar
tie 1969, care prevăd realizarea 
unui acord între părţile aflate în 
conflict, cu ajutorul O.N.U.

S-a anunţat că viitoarea reuniu
ne a reprezentanţilor celor patru 
mari puteri va avea loc marţea 
viitoare la sediul misiunii perma
nente a U.R.S.S. la O.N.U.

Lucrările 
Partidului 
Comunist 
din Canada

Ottawa 5 (Agerpres). — La To
ronto au început vineri lucrările 
celui de-al XX-lea Congres al Par
tidului Comunist din Canada. Ra
portul a fost prezentat Congresu
lui de secretarul general al C.C. 
al P.C. din Canada, William Kash- 
tan. Referindu-se la situaţia in
ternă, vorbitorul s-a pronunţat 
pentru crearea unei puternice miş
cări democratice, condusă de clasa 
muncitoare, care să reprezinte o 
coaliţie naţională a tuturor forţe
lor antimonopoliste şi antiimperia- 
liste.

Analizînd situaţia internaţiona
lă, William Kashtan a condamnat 
acţiunile agresive ale forţelor im
perialiste arătînd pericolul ce-1 re
prezintă aceste forţe pentru cauza 
păcii, libertăţii şi securităţii po
poarelor, pentru cauza democra
ţiei şi socialismului. El a subliniat 
în special pericolul ce-1 reprezintă 
pentru Canada participarea la blo
cul militar N.A.T.O.

IRLANDA DE NORD CfOCniH

între manifestanţi şi poliţie
Belfast 5 (Agerpres). — în lo

calitatea nord-irlandeză Lurgan 
s-au produs ciocniri între mani
festanţii care cereau acordarea de

Importante baze militare ame
ricane bombardate de îorţele 
patriotice sud-vietnameze

Saigon 5 (Agerpres). — După 
cum relatează agenţiile de presă, 
în noaptea de vineri spre simbătă 
avioane americane de tip „B-52“ 
şi-au continuat raidurile asupra 
regiunii muntoase la sud de valea 
Da Shau, la aproximativ 50 km 
de fosta capitală imperială Hue. 
Nu se precizează dacă obiectivele 
vizate au fost sau nu atinse. în 
acelaşi timp, forţele patriotice au 
întreprins în mai multe regiuni 
ale Vietnamului de Sud peste 15 
atacuri de hărţuire a trupelor a- 
americano-saigoneze şi au bombar
dat importante centre şi baze a-

mericane, De asemenea, au avut 
loc vineri după-amiază incidente 
violente în zona derâilitarizată, la 
cîţiva kilometri de Con Thien, în 
apropiere de rîul Ben Hai, care 
străbate această regiune. în re
giunea Phuoc Vinh au avut loc 
lupte între unităţi de blindate a- 
mericane şi cele ale forţelor pa
triotice. Comandamentul american 
a fost nevoit să trimită întăriri — 
elicoptere de luptă, şi artilerie — 
pentru a face faţă situaţiei. Au 
fost înregistrate pierderi de am
bele părţi.

drepturi civile minorităţii catolice, 
şi poliţie. Au fost rănite 12 per
soane şi au fost arestate alte 20. 
Participanţii la manifestaţie au în
cercat să organizeze un marş de 
la Belfast la Dublin (capitala Re
publicii Irlanda), dar autorităţile 
nord-irlandeze au interzis trecerea 
frontierei. Extremiştii protestanţi 
au ameninţat că vor recurge la 
forţă pentru a împiedica desfăşu
rarea marşului. Cînd au ajuns în 
localitatea Lurgan, manifestanţii 
au întîmpinat împotrivirea poli
ţiştilor. în aceeaşi localitate, ex
tremiştii protestanţi au organizat 
o contramanifestăţie care, de ase
menea, a fost împrăştiată de poli
ţie.

Acţiunea autorităţilor nord-irlan
deze pentru păstrarea ordinei este 
justificată în ordinul ministrului 
de interne cu privire la interzice
rea marşului sus-amintit, prin do
rinţa de a se crea condiţiile nece
sare aplicării programului de acor
dare treptată a drepturilor civile.

PAKISTAN. — Studenţii îndreptîndu-se spre Universitatea din Caraci 
după recenta redeschidere a cursurilor

Preşedintele Pakistanului a pro
mulgat o constituţie provizorie
Rawalpindi 5 (Agerpres). — 

Preşedintele Pakistanului, Yahia 
Khan, a promulgat o constituţie 
provizorie, în conformitate cu care 
urmează să fie guvernată ţara. 
După cum se ştie, vechea Consti
tuţie a fost abrogată la 25 martie, 
după demisia lui Ayub Khan din 
funcţia de preşedinte, cînd a fost 
instituită legea marţială.

Comunicatul oficial precizează

că generalul Yahia Khan este îm
puternicit în calitate de şef al 
statului să adopte măsurile consti
tuţionale pe care le consideră o- 
portune pentru administrarea ţării.

Postul de radio pakistanez, a a- 
nuriţat, totodată, hotărîrea autori
tăţilor de a institui tribunale mi
litare speciale pentru judecarea 
persoanelor care încalcă prevede
rile legii marţiale.

Proteză cardiacă ortopedică 
în locul unei inimi bolnave

u

Houston 5 (Agerpres). — O 
echipă de chirurgi americani, con
dusă de dr. Denton Cooley, a 
efectuat vineri, cu succes, la spi
talul St. Luke din Houston, o ope
raţie de înlocuire totală a unei 
inimi umane cu o inimă artificia
lă. Dr. Cooley, specialist în gre
fele de inimă, a implantat în lo
cul inimii bolnave a lui Haskell 
Karp, în vîrstă de 46 de ani, o 
„proteză cardiacă ortopedică“ — 
maşină din plastic de mărimea 
unei inimi umane cu patru com
partimente şi valvule conectate la

Un an d e  la  asasin area  
pastoru lu i M artin  
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VIETNAMUL DE SUD. — Patrioţi sud-vietnamezi din regiunea Quang 
Tri în timpul unor pregătiri în vederea apropiatelor lupte

COORDONATE ONIVERSALE
#  La Frankfurt pe Main au 

luat sfirşit lucrările Comitetu
lui federal de constituire a 
Partidului Comunist German.
Comitetul a pregătit proiectele 
declaraţiei program şi statutul 
partidului, care urmează să fie 
supuse aprobării participanţilor 
la Congresul de constituire a 
Partidului Comunist German. 
Acest Congres va avea loc în 
zilele de 12 şi 13 aprilie în o- 
raşul Essen.

II Uniunea naţională a fe
meilor algeriene a adoptat, în 
cadrul unui congres care a avut 
loc în capitala ţării, o rezoluţie
în care se cere desfiinţarea po
ligamiei in Algeria. Rezoluţia 
precizează că deşi instituţia po
ligamiei este permisă, date fiind 
preceptele religiei islamice, ea 
vine în contradicţie cu modul 
de viaţă al lumii contempora
ne, precum şi cu măsurile luate 
în Algeria pentru modernizarea 
ţării.

#  Generalul Taymour Bakh- 
tiari, fost şef al securităţii ira
niene, arestat de autorităţile li
baneze timp de opt luni sub a- 
cuzaţia de trafic de arme, a fost 
eliberat vineri. El a plecat în 
Elveţia. După cum s-a mai a- 
nunţat, Libanul a refuzat ce
rerea Iranului de extrădare a

Lm

generalului Bakhtiari, fapt ce a 
determinat guvernul iranian să 
rupă relaţiile diplomatice cu a- 
ceastă ţară.

#  Wilburn Cobb, în vîrstă 
de 65 de ani, a oferit spre vîn- 
zare o perlă uriaşă, la preţul de 
3,5 milioane dolari. Este vorba 
despre o perlă pe care el a pri
mit-o în dar în anul 1936 de la 
un locuitor al insulei Palawan 
din apropierea Filipinelor. Băş
tinaşul care i-a oferit-o, i-a spus 
că în cazul cînd o va vinde 
înainte de trecerea unui inter
val de 21 de ani, „se va întîm- 
pla o nenorocire în familie“. 
Acesta a fost motivul pentru 
care Cőbb a păstrat perla pînă 
acum.

Potrivit afirmaţiilor sale, per
la cîntăreşte 6,38 kilograme şi 
a fost găsită într-o scoică u- 
riaşă.

El a declarat că cu banii ob
ţinuţi din vînzarea perlei doreş
te să cumpere o fermă pe in
sula Palawan, pentru a instala 
acolo cîţiva dintre prietenii săi 
băştinaşi.

Agentul său, Frank Foster, a 
anunţat că a trimis o serie de 
scrisori unor milionari, cum ar 
fi H.L. Hunt, Richard Burton 
şi Aristoteles Onassis, care nu 
au dat încă nici un răspuns.

W ASH IN G TO N  5 (Agerpres). —  In 
S.U.A. s-a comemorat un an de la asa
sinarea la 4 aprilie 1968 a liderului 
populaţiei de culoare, pastorul Martin 
Luther King. La Washington a avut loc 
o ceremonie oficială la care au partici
pat primarul capitalei şi alte oficialităţi. 
Milioane de cetăţeni americani — albi 
şi negri — au cinstit memoria lui King.

La mormântul lui King din Atlanta 
(Georgia) a avut loc o ceremonie. Preşe
dintele S.U.A., Nixon, a trimis o scri
soare d-nei Coretta King, care i-a fost 
înmînată de ministrul sănătăţii, educa
ţiei şi asigurărilor sociale, Robert Finch.

In numeroase oraşe din S.U.A. au avut 
loc manifestaţii. La Memphis, locul unde

o pompă electrică. Această opera
ţie este provizorie, urmărindu-se 
menţinerea în viaţă a lui Karp 
pînă ce va fi găsită o inimă na
turală adecvată. Este pentru prima 
oară cînd o inimă umană este în
locuită în totalitate cu una artifi
cială. Pînă acum s-a încercat fo
losirea unor mici pompe pentru a 
prelua sarcinile cordului bolnav în 
timpul unor operaţii.

La 21 aprilie 1966, dr. Michael 
Debakey, şeful serviciului de car
diologie de la Spitalul metodist 
din Houston, a implantat în piep
tul unui cardiac — Marcel Derud- 
der — o pompă electrică din ma
terial plastic alături de inima bol
navă, care a preluat 60 la sută 
din funcţiile acesteia.

Cinci zile mai tîrziu, pacientul 
a încetat din viaţă în urma unei 
hemoragii pulmonare.

La 8 august 1966, prof. Deba
key şi-a reînceput activitatea. El 
a plasat alături de inima slăbită 
a unui mexican în vîrstă de 37 
de ani, care suferea din copilărie 
de reumatism cardiac acut, o ini- 

m urmă cu un an a fost asasinat pasto- > mă artificială care după zece zile 
rul Martin Luther King, in fruntea co- | S-a substituit total ventriculului 
Ioanei manifestanţilor care au străbătut j
oraşul s-a aflat pastorul Ralph Alber- 
nathy, succesorul lui King la conducerea 
organizaţiei populaţiei de culoare, Con
ferinţa liderilor creştini din sud.

Pentru a preîntimpina amplificarea de
monstraţiilor organizate de populaţia de 
culoare, in diferite oraşe au fost luate 
măsuri excepţionale. A u fost mobilizate 
forţe de poliţie şi unităţi ale Gărzii Na
ţionale. La Chicago, Baltimore, Was
hington, Michigan şi în alte oraşe, între 
grupuri de demonstranţi şi poliţie s-au 
produs ciocniri, soldate cu răniţi. Au 
fost operate arestări.

stîng al pacientului. După zece 
zile, pompa artificială, devenită 
inutilă, a fost scoasă, iar pacientul 
şi-a reluat activitatea. La 3 de
cembrie 1967, prof. sud-african 
Christian Barnard, a efectuat pri
ma grefă de inimă asupra lui 
Louis Washansky. Cu aceasta a 
început era transplantărilor car
diace. Profesorul american Deba
key a adus noi îmbunătăţiri inimii 
artificiale, declarînd că singura so
luţie pentru vindecarea bolnavilor 
de cord va fi totuşi inima artifi
cială.

CITITI ZILNIC
ziarele şi revistele preferate.

LE PUTEŢI PROCURA: la chioşcurile 
de presă, debite de tutun, magazinele 
cooperafiei de consum şi librării săteşti.

Abonafi-vă ia oficiile poştale, la 
agenţiile P.LT., la factorii poştali 

şi difuzorii din întreprinderi.

CALIFORNIA. . .  nu s-a scufundat
Ora H a trecut şi to

tuşi catastrofa nu a a- 
vut loc! Vineri, la ora 
15,13, California urma 
să se . . .  scufunde şi 
să dispară în apele O- 
ceanului Pacific, în ur
ma unui distrugător 
cutremur de pămînt. 
Cel puţin aceasta a 
fost „prezicerea“ lan
sată de discipolii unui 
oarecare Edgar Cayce, 
unul din „profeţii“ nu
măraţi cu duiumul în 
Statele Unite care au 
făcut din această înde
letnicire o afacere ex
trem de rentabilă. Cay
ce stabilise nu numai 
ora cînd va avea loc 
dezastrul, dar „prevă
zuse“ că valurile u- 
riaşe declanşate de a- 
cest cutremur puternic 
vor face ca oceanul să 
înghită oraşele Los 
Angeles, San Francis
co ş i . . .  eventual New 
York-ul!

Se pare că „prezi
cătorul“ a avut o au
dienţă destul de largă. 
In tot cursul zilei de 
vineri, sute de cetăţeni

au telefonat la Insti
tutul de tehnologie 
din California, la Ser
viciul geologic al 
S.U.A. şi la Serviciile 
de apărare pasivă din 
Los Angeles şi San

primit mii de scrisori 
în care „se cerea aju
tor“. Unii din cei ca
re se considerau ame
ninţaţi au părăsit pur 
şi simplu statul Cali
fornia. Dorothy Rey-

Notă externă

Francisco, cerînd să li 
se spună „cînd va ve
ni cutremurul“. Wil
liam Frank, coordona
tor al Serviciului de 
apărare pasivă din Los 
Angeles, a declarat că 
multe din aceste per
soane „erau furioase“ 
şi cereau să „li se spu
nă adevărul“ mergînd 
pînă acolo încît să a- 
firme că „există un 
complot pentru a se 
împiedica populaţia să 
ia cunoştinţă de apro
pierea catastrofei“. Au
torităţile americane au

nolds, proprietara ho
telului „The Sun and 
Sand“ din Nevada, a 
declarat că niciodată 
nu a avut atît de mulţi 
clienţi, aproape toţi 
veniţi din California. 
Un alt călător, sosit 
într-un motel din Ari
zona, a declarat că a 
părăsit oraşul San 
Francisco „pentru a 
scăpa de toţi cei care 
nu vorbesc decît des
pre catastrofă“.

Şi iată că ora fati
dică a sosit. Mulţi ca- 
lifornieni, recrutaţi în

deosebi din rîndurile 
celor căzuţi sub influ
enţa misticismului, aş
teptau îngroziţi cu su
fletul la gură, să dis
pară pentru totdeauna 
de pe suprafaţa Pă- 
mîntului! Dar ora 
15,13 a trecut ş i . . .  nu 
s-a întîmplat nimic. 
Soarele, celebrul soare 
californian, căruia i se 
face reclamă în toate 
afişele turistice de la 
birourile de voiaj, con
tinua să strălucească 
pe cer, apele oceanu
lui erau mai albastre 
şi mai -liniştite ca ori- 
cînd, • viaţa continua 
normal.

„Profeţiile“ discipo
lilor lui Edgar Cayce, 
amplificate de mulţi 
alţi „ghicitori“ şi „as
trologi“, s-au dovedit 
a fi fost doar vorbe 
goale aruncate în vînt. 
Este uşor de întrevă
zut cum se simt acum, 
faţă de cunoştinţele 
lor, cei care le-au dat 
crezare şi s-au lăsat 
cuprinşi de panică. .

' I. RETEGAN

I. G. O. Cisnădie
angajeaza:

tehnician I constructor.

1. T. s
angajează

un maistru auto prin concurs 

un electrician auto 

doi fochişti autorizaţi.

Informaţii, la biroul personal, telefon: 1 36 46.

I.C.S. Metalo-chimice 
Sibiu
angajează:

— 2 revizori gestiune.

Condiţii: studii medii şi doi ani vechime în funcţii economice. 
Informaţii suplimentare se pot lua la biroul personal, din

Piaţa Unirii, nr. 4, camera nr. 68.
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O  „ MEDIAŞ

Ş o s e a u a .  <S it> c u £ a c  m . 5 8 ,  ( t i e f .  2 6 - 2 7 .

produce şi livrează,
Pâră  rep a rtiţie, 
pe bază de comandă.f ermă
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d e  c o iíio A ’t d d

•GEAMURI MATE 

® GEAMURI 
H U G H  N  

Vl , G Í V R A T E

L  R .  t/„  M  S ib iu
angajează de urgenţă:

un inginer sau tehnician în probleme de investiţii 
un contabil principal

Vînd atelier de legătorie de cărţi dotat cu patru maşini şi utilaje. 
Dumitru Pardos, Orăştie, Popa Şapcă, 20.

Vînd motoretă Manet stare bună. Sibiu, str. Galeş nr. 3.

Vînd casă în Ocna Sibiului cu local de prăvălie liber. Informaţii 
Ocna Sibiului, Piaţa Traian nr. 15. Şoima.
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